



இன்னின்னவாறு கபற்குகின்றனர். எனவடே, (மாதவிடாய் ஏற்பட்டுள்ள) பெண்களுடன் நாமும் ஓட்டி உறவாடாமல் இருந்தாலென்ன? என்று கட்டினர்.

(இதகை கட்டதும்) அல்லாஹ் வின் தப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களது முகம் (கோபத்தால்) நிறமாறிவிட்டது. ஆகவடே, (களைவி கட்ட) அவர்கள் இருவர் மீ தும் நபியவர்களுக்குக் கோபம் ஏற்பட்டுவிட்டதோ என்று நாங்கள் எண்ணினோம். அவர்கள் இருவரும் புறப்பட்டுச் சென்றதும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு அன்பளிப்பாக அனுப்பி வகை கப்பட்டபால் அவ்விருவரையும் எதிர்கொண்டது. உடனடே அல்லாஹ் வின் தப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் அவ்விருவரையும் பின்தொடர்ந்து ஆளனுப்பி அவர்களை அழைத்துவரச் சொன்னார்கள். (அவர்கள் வந்ததும்) அவர்கள் இருவருக்கும் (அந்தப் பாலை) பாருக்க கொடுத்தார்கள். தங்கள் மீ தும் நபியவர்களுக்குக் கோபமில்லை என்று அவர்கள் இருவரும் புரிந்துகொண்டனர். (முஸ்லிம் 507)

இஸ்லாம் மாரக் கத்தில் மாதவிடாய் பெண்களுடன் தாராளமாக ஒன்றாக இருந்து சாப்பிடலாம், தங்கலாம் என்பதை பின் வரும் ஹதீ ஸ்கள் மஹிம் விளங்கிக் கொள்ளலாம். 'ஓர்வர் 'தம் மனைவி குளிப்புக் கடமையான நிலையில் தம்முடன் நெருங்கலாமா? மாதவிடாய் க்காரி தமக்குப் பணிவிடை செய்வலாமா?' என்று உர்வாவிடம் கட்டதற்கு உர்வா 'அது எல்லாமடே எனிடம் சிறிய விஷயம் தான். (என் மனைவியர்) எல்லோரமடே எனக்குப் பணிவிடை செய்வார்கள். அவ்வாறு செய்வதில் யார் மீ தும் எந்தக் குற்றமும் இல்லை. ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா வுக்கு மாதவிடாய் ஏற்பட்டிருக்கும் நிலையில் அவர்கள் நபி(ஸல்) அவர்களின் தலையகை கழுவுவனே' வி விடுவார்கள். என ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா எனிடம் கபறினார்' என்றார்" என ஹிஷாம் அறிவித்தார். (புகாரி 296)

'நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் பள்ளிவாசலில் 'இஃதிகாப்' இருக்கும் போது அங்கிருந்தவாறே என் (அறையின்) பக்கம் தலையகை காட்டுவார்கள். நான் மாதவிடாய் க்காரியாக இருக்கும் நிலையில் அவர்களின் தலையகை கழுவுவனே" என ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா அறிவித்தார். (புகாரி 301 முஸ்லிம் 497, 499)

இந்த ஹதீ ஸ்கள் மஹிம் மாதவிடாய் க்காலத்தில் மனைவியுடன் நெருக்கமாக இருக்கலாம் என்பதை விளங்கிக் கொள்ள வணேடும். தடெர்ந்து வரும் ஹதீ ஸ்கை கவனியுங்கள் 'எனக்கு மாதவிடாய் ஏற்பட்டிருக்கும் போது நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் என்னுடைய மடியில் சாய்ந்து கொண்டு கூர் ஆனதை ஓதும் வழக்கமுடையவர்களாக இருந்தார்கள்" என ஆயிஷா ரளியல் லாஹு அன் ஹா அறிவித்தார். புகாரி 297 முஸ்லிம் 506



